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de Ioan Vlad  

.. Unirea s-a plămădit în  oraşul de la poalele Tâmpei", a spus  N icolae Iorga, cumpănind profund 
asupra rolu lu i  Braşovului în l upta seculară a românilor pentru unitatea lor politice-statală şi, desigur, 
marele istoric avea prioritar în vedere rolul Bisericii St. Nicolae, edificiu simbol dar şi cu o contribuţie 
impresionantă la întreţinerea românismului transilvan peste secole de asuprire naţională şi peste 
strădaniile îndărătnice de deromânizare a acestui străvechi pământ românesc. Etapa finală a luptei 
naţionale româneşti, cea din anii primului război mondial, dinamică, complexă, dar şi deplin expresivă 
pentru intregul fenomen de dimensiuni seculare, din perspectiva Biserici i  Sfântului Nicolae, păleşte în faţa 
stră lucitei contribuţii a acestei instituţii locale in deceniile şi secolele anterioare, mai bine cercetată şi 
popularizată de istorici sau alţi cărturari. Totuşi, prezenţa Bisericii St. Nicolae în peisajul războiului şi al 
luptei naţionale româneşti este una remarcabilă. Şi-n acestă etapă, deosebit de trământată, în care pentru 
românii braşoveni sabia lui Democles a fost mai ameninţătoare ca oricând şi chiar a tăiat din plin, biserica 
şi slujitorii ei şi-au asumat şi continuat misia secualră, şi-au menţinut verticalitatea şi măreaţa opţiune 
pentru unitatea politica-statală a neamului românesc. 

Războiul mondial, în care românii transilvăneni au fost împinşi ca ostaşi a i  armatei austro-ungare, 
pentru o cauză străină şi o patrie care nu era a lor, s-a re simţit din primele momente în viaţa credincioşilor 
şi a bisericii d in Şcheii Braşovului . Atmosfera mobil izării pentru front, plecarea trupelor din Braşov, 
speranţa intrării României şi eliberarea Braşovului, suferinţele aduse de război prin pierderile umane, din 
care scheienii nu erau p uţini, dar şi prin imprumuturile de război, corvezile impuse populaţiei în folosul 
frontului sunt tenomenne percepute şi trăite şi in Şchei ca-n orice colţ a l  Transilvaniei, dar poate mai amplu 
datorită vecinităţii cu  graniţa românească, datorită nucleulu i  de preoţi ş i  cărturari adunaţi în jurul  biseric i i  
şi al l iceului şagunian, care întreţineau un toc continuu şi mult temut al militantismului unionist 
transilvănean. Sub apăsarea greutăţilor, a primejdiilor, în durerea pentru cei căzuţi pe front, români i  
braşoveni se regăseau şi se îmbărbătau la sânul Bisericii . Slu ijitorii acesteia, ca  şi-n a lte vremuri de  
restrişte, şi-a u asumat răspunderea pentru soarta intregi i  comunităţi româneşti. Pe lângă cele 
duhovniceşti ei rezolvau probleme sociale, economice, famil iale, de relaţii cu autorităţile locale, de apărare 
a persoanelor de abuzuri şi i legal ităţi. Biserica a devenit loc de re găsire dar şi de refugiu pentru enoriaşi. 
Slujitorii ei sunt şi mai vizibil conducători locali şi-n plan social sau naţional. 

Singura evidenţă care ne-a rămas documentar, privind partici parea scheienilor la război, 
aparţine Bisericii Sfântul Nicolae. Aflăm, astfel, că dintr-un total de 366 de famil i i  pentru care există fişe de 
evidenţă au fost mobil izaţi şi trimişi pe câmpul de luptă 415 militari români şi in toate trontu rile europene: 
pe frontul românesc 37, pe frontul ital ian 62, iar pe cel din Gal iţia 93, pe restul frontului  rusesc 65 iar pe alte 
trontiuri 1 58 de scheieni. Dintre aceştia, la sfârşitul războiulu i  erau 9 morţi, 87 dispăruţi şi 40 de prizonieri 
în Rusia1 .  Evidenţa este excl usiv a parohiei ţinând de Biserica Sfântul Nicolae. Celelalte biserici îşi aveau 
evidenţe proprii. 

O obl igaţie impusă şi bisericlor de autorităţile austro-ungare, pentru susţinerea frontului, a fost 
participarea cu sume de bani la împrumuturile de război. Până în 19 18  statul a tăcut şapte astfel de 
imprumuturi interne. Preoţii erau solicitaţi să constituie exemple personale, să-i îndemne pe credinc ioşi să 
ofere sume din partea paroh iei respective. Biserica St. Nicolae, sub presiune, a depus sume importante în 
conturile acestor imprumuturi. De exemplu, la împrumuturile 11 din mai şi I I I  din octombrie 19 15  a participat 
cu câte 5.000 de coroane2• Mai mult, protopopiatul Braşov era obligat să tacă presiuni asupra preoţilor din 
parohii pentru contribuţii tinanicare tot mai mari. 

Alte presiuni se făceau asupra populaţiei pentru d iverse colecte şi ajutoare. Se participa cu 
deplină solicitudine când era vorba de ajutorarea răniţilor, a luptătorilor de pe front, a orfanilor sau a 
văduvelor de război. Raportul Oficiului protopresbiterial ortodox român al Tractului Braşov consemna, 
pentru 19 15, .. o activitate cu cele mai frumoase rezultate pentru al inarea suferinţelor eroilor răniţi pe 
câmpul de luptă, cât şi pentru ajutorarea văduvelor şi ortanilor-3 . S-au adunat obiecte, articole de hrană şi 
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sume însemnate de bani, cum nu s-a aşteptat de la un popor siărac şi lipsit-3. Populaţia este îndemnată de 
către preoţi să sprijine familiile celor mobilizaţi, rămase .in mare mizerie, părinţi bătrâni şi neputincioşi, 
soţii cu copii mici·•. mai ales in strânge rea recoltei. Autorităţile bisericeşti recomandă să se lucreze şi .in 
sărbători mai mici după terminarea serviciului divin pentru a suplini lipsa braţelor de mucă la câmp·, spune 
acelaşi document 

O jertfă dureroasă a bisericilor româneşti din Transilvar.1a impusă de război au fost clopotele 
bisericilor, sacrificate pentru nevoile producţiei de armanent. Acţiunea de rechiziţionare a inceput in 
aprilie 1916 şi scăpau doar cele de valoare artistică sau istorică şi eventual clopotul mic al fiecărei 
bisericjS . •  Sărmanele clopote şi ele fuseseră osândite la moarte. Ele n-au mai răsunat. au căzut sub 
loviturile cizmelor ucigaşe, dar cu moartea lor s-a întărit in suflete şi mai mult credinţa•& - aprecia un 
contemporan. O situaţie mai detaliată avem pentru Tracrul Bran: la Zărneşti, la biserica mare, din 5 clopote 
s-au rechiziţionat trei, la biserica mică, toate trei; la Moeciu Hclopotele s-au luatH mai puţin cel care era in 
legătură cu ceasul bisericii, la Şimon din cinci s-au luat trei şi nu s-au dat acte de primire pentru ele, la 
Crizbav - două mari din trei. La biserica de Pe Tocile Ha mai rămas un singur clopot, căci toate celelalte au 
fost rechiziţionate·7• De la Biserica Sf. Nicolae din Şchei s-au ridicat două clopote in greutate totală de 278 
kg cu două săptămâni inainte de ·intrarea României in război. La sfârşitul războiului, din Budapesta, un 
funcţionar al M itropoliei române ortodoxe de la Sibiu semnala protopopul Braşovului că un clopot din 1678 
cu inscripţia HBraşovH in limba slavonă se păstra in Muzeul Naţional Maghiar din Budapesta8• 

Intrarea României in război, la 14/27 august 1916, a stârnit o bucurie imensă românilor braşoveni 
care-i aşteptau de secole pe dorobanţii români Hcu inima la trecătoriH, vorba cântecului poetului 
braşovean St. O. Iosif. Dar la Biserica Sf. Nicolae, ace stă bucurie a fost întunecată de arestarea preoţilor 
de către autorităţile austro-ungare inainte de retragerea lor spre Ungaria. in chiar prima zi de război, 1 5  
august, a fost arestat vrednicul protopop dr. Vasile Saftu d e  către nouă pol�işti9• I-au fost arestaţi, odată 
cu el, şi cei doi copii, Hortensia şi Eugeniu. După câteva zile de detenţie la Cluj, au fost duşi timp de opt zile 
cu trenul până la Sopron in vestul Ungariei şi au rămas deportaţi, in comuna Nagymarton, până la 7 iulie 
1918, deci aproape doi ani. Întorşi acasă, şi-au găsit agoniseala prădată şi casa ocupată iar protopopului i 
s-a interzis să slujească. 

in cond�ii similare şi la aceeaşi dată au fost arestaţi şi deportaţi şi ceilalţi doi preoţi ai Bisericii 
Sfântul Nicolae, dr. Nicolae Stinghe, ridicat chiar din altar şi Ioan Prişcu. Primul a fost departat cu soţia şi 
cei doi copii, de doi ani şi, respectiv, de şase săptămâni, fiind reţinut la Nagymarton până la 10 mai 1918. 
Preotul Prişcu, cu soţia şi două fiice, au fost reţinuţi până la 1 ianuarie 1918. La Braşov i-a aşteptat acelaşi 
tratament pe toti. 

Regim
.ul deportării este deosebit de aspru. Jncepem să înţelegem, relatează un departat, că 

orice apel la simţul de umanitate, la concepţiile de cultură şi c ivilizaţie sunt zadarnice. Suntem trataţi ca 
cei mai urgisiţi de rele, expuşi intenţionat la mizerii şi umilinţe. Suferinţa noastră le oferă prilej de plăcere 
şi satisfacţie şi izolarea noastră, in acest cuib, lipsit de orice lumină intelectuală şi culturală, e anume 
aleasă ca să ne tortureze"10• Atunci când deportaţii au posibilitatea să se plângă unui consilier ministerial, 
replica acestuia exprimă intreaga motivaţie şi mentalitate a reprimatorilor: H Vă plângeţi de libertate, bine, 
vă voi inchide in bară ci, vă plângeţi de frig, poft�i in cariera de piatră, munca vă va încălzi; vă plângeţi de 
hrană plătită scump, vă duc la inchisoare, acolo hrana este gratuită ... sunt grele păcatele voastre, mai 
grele ca ale tuturor valahilor, căci toţi sunt trădători. Avem noi in să ac de cojocul vostru. De acum să ştiţi 
că chestia naţionalităţilor s-a şters odată pentru totdeauna din dicţionarul ţării ungureşti. Cine mănâncă 
pâinea pământului unguresc trebuie să fie ungur din creştet până in tălpi. Iar cel ce va îndrăzni să se 
îndoiască de aceasta, va fi trimis la ocnă şi spânzurătoare. H1 1 . 

Soarta preoţilor de la Biserica Sf. Nicolae au avut-o şi mu�i a�i preoţi din Ţara Bârsei. Preotul 
Filip Cre�ar din Bod, de 70 de ani, îşi amintea: .pe drum am suferit foame şi sete, bătaie de la militari, 
aruncat ca un lepros din vagon, iar la Capşa Mică bătut cu pietre şi scuipat de unguri. in Cluj am fost inchis 
in temn�ă şi după o lună expediat la Sopron.H12 Suferinţe similare a indurat preotul Ioan Dima, din Sita 
Buzăului, 70 de ani, .dus intre baionete din post in post peste 100 km pe jos, scuipat şi batjocorit, apoi 
expediat in Şopron, unde a rămas până la 10 mai 1918. - relatează istoricul Mircea Păcurariu. Lista 
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întocmită de acest istoric mai cuprinde, pentru zona Braşovului, 21 de preoţi arestaţi şi conducători 
spirituali in parohiile lor. De la Biserica Sf. Nicolae au fost arestaţi şi cei doi slujitori, Gheorghe Mazăre şi 
Gheorghe Bideţ13• 

Primirea entuziastă la Braşov a armatei eliberatoare a fost afectată la Biserica Sf. N icolae, de 
lipsa preoţilor arestaţi. la aflarea acestei triste veşti, colonelul Darvari, coman�antul Regimentului 6 
.Mihai VIteazul·. a liniştit asistenţa cu promisiunea că .ii vom aduce noi inapoi·. In schimb in celelalte 
localităţi, unde preoţii au fost la post, ei au fost in fruntea manifestărilor de primire. la Săcele, armata 
română a fost intămpinată de preoţii Victor Popeea şi Zenovie Popovici, in fruntea unui numeros public. la 
slujbele din fiecare sărbătoare erau prezenţi şi militarii a rmatei romane din zonă. la Biserica Sf. Nicoilae, 
in câteva rânduri, a participat l a  slujbă şi corul of�erilor, făcând o foarte bună impresie. În toată perioada 
celor 40 de zile de stăpănirte românească la Braşov, august-octombrie 1 916, in turnul Bisericii Sf. Nicolae 
a fost arborat un falnic steag tricolor, cu chipul lui Mihai Viteazul şi cu  inscripţia .. Dacia Felix Rediviva. 14-
1 5  august 1916·, dăruit de ministrul roman Constantin Dissescu, prim membru al guvernului roman sosit in 
vizită in Brasovul eliberat. 

Du
.
pă recuperarea Braşovului de către a rmatele germană şi austro-ungară (8 oct. 1 916) şi 

reinstâlarea vechilor autorităti si Biserica Sfântul Nicolae a cunoscut din plin vitregii le anilor 1 917-191 8, 
dominaţi de un deosebit spirit �ebarbativ. Începutul acestor vitreg ii pentru biserică 1-a constituit profanarea 
săvărşită la 14  octombrie 1916. Autorităţile austro-ungare au acuzat populaţia românească a Braşovului că 
pe timpul stăpănirii româneşti ea a furat din casele refugiaţilor maghiari şi germani din oraş. Sub 
ameninţarea a rmelor, d upă ce patru le militare au colindat zi şi noapte, din casă in casă, şi după ce intreaga 
populaţie a fost adusă intr-o stare de panică, s-a ordonat ca .. lucrurile furate• să fie aduse şi predate 
autorităţilor, a poi depozitate in clădirile din curtea bisericii şi chiar in interiorul ei. la rugămintea 
epitropului bisericii de a nu transforma biserica in depozit de ..lucruri furate•, comisarul Huszar s-a 
justificat astfel: .. ca să vă aduceţi aminte totdeauna, ca să ţineţi bine minte, au să se pună lucrurile de furat 
in biserică-14• Şi, efectiv, Biserica Sf. Nicolae a devenit un depozit de tot felul de lucruri. Aceeaşi soartă a 
avut-o şi Biserica ortodoxă din Piaţa Statului, ctitoria lui B. Baiulescu. Desigur, in a cele vremuri tulburi, de 
multe lipsuri, s-a manifestat această slăbic iune omenească, dar nu numai in rândul populaţiei româneşti, 
ci la toate etniile din oraş. Dar numai populaţia românească a fost constrănsă să restituie cele furate şi 
numai bisericile româneşti au devenit astfel de depozite. Sub teroare oamenii au adus şi lucrurile lor pentru 
care nu puteau face cu claritate dovada provenienţei lor. Dincolo de acest aspect, Biserica Sf. Nicolae a 
indurat o dureroasă profanare, iar românii braşoveni o nemeritată ofensă. 

În Braşovul ocupat, in care licelul şi internatul deveniseră spital geman, casele Bisericii Sf. 
Nicolae şi locuinţele preoţilor au fost ocupate de soldaţii germani care au distrus şi devastat. Alte case au 
fost tranformate in grajduri, iar  curţile ş i  grădinile au fost ticsite de vite . .. Te revolta când vedeai cum duc 
vitele la adăpat la fântâna de lângă stiinta cruce din Prund, unde in vechime au jurat romanii din Ţara 
Bărsei c redinţă legii strămoşeşti". Te revoltai când vedeai cai şi vite legate de zăbrelele crucii şi gunoiul 
că se ingrămădea zi de zi" 15, consemnează profesorul braşovean 1 .  C. Panţu. 

Dacă Biserica Sf. Nicolae a fost l ipsită de preoţi prin a restarea şi- deportarea lor in vestul 
Ungariei, după re ocuparea Braşovului, celelalte vbiserici au fost lipsite de preoţii obligaţi să se refugieze 
cu armata romană, cei mai mulţi pănă la sfârşitul războiului: Din cadrul protopopiatului Braşov au fost 
refugiaţi preoţii: Vasile Mereţ din Braşov-cetate, Iosif Maximilian din Braşovui-Vechi, Victor Popeea. 
Zenovie Popovici şi Petru leucă din Dârste, Toma Giurgiu din Purcăreni, Dimitrie Manole din Tărlungeni, 
l larie Gonţea din Ţănţari şi Ioan Pascu din Turcheş. Din protopopiatul Bran a fost refugiat un număr de 21 
de preoţi. Trebuie remarcat că războiul şi politica represivă austro-ungară şi-au pus cu putere amprenta 
asupra acestei categorii de intelectuali, preoţii, inamicul percepând realitatea cuprinsă in sintagma 
.preoţii cu  crucea-n frunte·. când era vorba de  lupta naţională românească. Din tractul Bran, din 27 de 
preoţi, erau refugiaţi in România 21 ,  do i  erau închişi de autorităţi ş i  au rămas in parohii doar 4. in tractul 
Braşov erau1 1 refugiaţi, 9 deţinuţi, 5 deportaţi, 2 preoţi militari pe front16. 

Dintre preoţii refugiaţi, o parte s-au inrolat ca voluntari in a rmata romană, contribuind astfel, in 
rândurile oştirii, la implinirea idealului naţional românesc. Este cazul preotului Iosif Comămescu din 
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Codlea, care, la Spitalul mobil nr. 13, .. au urmat oştirile române în retragere. S-a devotat trup ş i  suflet 
a rmatei române, pe care a servit-o cu devotament" - după cum aprecia şeful său, colonelul 
Constantinescu. Preotul ! .  Ma nu din Râşnov, voluntar in sectorul ! Fortificaţii, .. pe lângă apostolatul său de 
preot, mi -a  servit şi ca  medic  in sectorul Tecuci, p l in  de tifos exantematic şi de febră recurentă. A fost un 
colaborator preţios ... , preot distins, învăţat, cucernic şi foarte devotat serviciuluiM - aprecia generalul 
Panaitescu. Preotul săcelean Zenovie Popovici, voluntar pe vasul-spital . . Carol", .. n-a pregetat un moment 
a se ocupa in parte de fiecare rănit şi bolnav", a dovedit devotament şi curaj in indeplinirea misiei sale, 
aprecia amiralul Bălescu17• intre voluntarii români din Italia, .. pentru păstorirea leg ionarilor români" s-a 
aflat şi preotul Victor Plotogea din Tohanu Nou. 

Chiar dacă n u  i-am descoperit vreo legătură nemijlocită· c u  Biserica Sf. N icolae, trebuie 
menţionată contribu!ia preotului braşovean Ioan Podea, protopop ortodox la Joungstown in S.U.A., in 
perioada 1 909- 1921 .  lnaintemergătorul creştinilor români d in Amerca s-a angrenat intr-o activitate amplă 
de apărare a intereselor poporului român pe pământ american. El demasca şi combătea propaganda 
guvernului austro-ungar în America. Consulatele austro-ungare din Pittsburg şi Cleveland s-au străduit să
I convingă să mil iteze pentru atragerea statului român de partea monarhiei bicefale in conlictul mondial. 
Răspunsul  preotului  român a fost tranşant: .Drumurile noastre merg in direcţii opuse ... Dacă n-aţi cunoaşte 
istoria suferinţelor de veacuri ale poporului român d in Ardeal şi dorul lui de l ibertate şi dacă n-aţi şti ca şi 
mine că naţional ităţile din Austro-Ungaria aşteaptă demult momentul de a se descătuşa ... apelul vostru ar 
avea o justificare. Dar cum toate acestea vă sunt cunoscute nu înţe leg ce aşteptaţi de la  mine şi de la 
noi"18. 

la indemnul lu i  Podea, românii din America s-au intrunit, la 9- 10  martie 19 18, intr-o mare adunare 
naţională care a declarat ruperea legăturilor cu Ungaria şi cu Mitropolia Ardealului, condusă de 
mitropol itul trădător Vasile Mangra.  S-a depus un jurământ şi semnat un Hrisov de supunere către 
Mitropolia Ungro-Valahiei, ca din acel  moment .. să nu mai fie supuşi şi n ic i  să aibă nici un soi de legătură 
cu Mitropolia Ardealului .. . şi numai atunc i  să fie reluată când Transilvania şi ţinuturile româneşti din 
Ungaria vor fi dezrobite, făcând parte din Regatul l iber a l  României "19• Astfel se constituia Episcopia 
Română Ortodoxă d in S.U.A. subordonată Mitropoliei Ungro-Valahiei de la Bucureşti. Documentul 
precizează că exprimă voinţa şi a .. milioane de fraţi români de sub stăpânirea ungurească, al căror glas a 
fost intotdeauna şi este şi astăzi mai  mult decât oricând înăbuşit de silnici i şi prigoane"2ll. 

Hotărârea este adusă la cunoştinţa forurilor politice americane, preşedintelui Wilson, in speranţa 
că .. se voir el ibera, prin jertfele armatei americane şi a celor a l iate, toate popoarele mici şi astfel se vor 
el ibera şi uni cu regatul român şi cei patru mil ioane de români transilvăneni care tră iesc astăzi sub 
asuprirea ungurească"21 • 

Ministrul României la Washington, prezent la adunare, considera că .. actul măreţ pe care l-aţi 
săvârşit acum, când 1 50.000 de români din Ungaria şi Transilvania aţi jurat credinţă României, dovedeşte 
sentimentele de care este pătruns neamul românesc de sub stăpânirile stră ine. Istoria noastră va inscrie 
această frumoasă manifestaţie printre cele mai mari evenimente din viaţa noastră"22• 

Adunarea de 1â Youngstown, Ohio, d in 9- 1 0  martie 19 18, a reprezentat un eveniment istoric 
insemnat prin care românii din America au hotărât unirea Transilvaniei cu România, cu aproape 9 luni 
înaintate de actul istoric de la Alba Iulia. Protopopul loan Podea a fost preşedintele şi artizanul adunării . El 
a continuat strădanii le pentru cauza românească prin rec rutarea de voluntari dintre românii americani, 
prin publicarea revistei .. Semănătorul" etc. 

Evenimentele revoluţionare din toamna anului 19 18, care au pregătit şi înfăptuit Marea Unire, s
au desfăşurat la Braşov cu o contribuţie remarcabilă a Bisericii şi a slujitorilor ei. in fruntea grupului de  
in iţiativă şi apoi a Consil iului Naţional Român d in Ţara Bârsei, organismul politic care a condus politic ş i  
administrativ această zonă timp de câteva luni, s -a  aflat protopopul dr .  Vasile Saftu, slujitor al Bisericii Sf. 
N icolae23. Adunarea populară de constituire a noilor autorităţi politice şi militare româneşti, ţinută la 20 
oct./ 2 nov. 19 18, s-a desfăşurat la Biserica Sf. Nicolae, cu parti ciparea românilor braşoveni şi a 
reprezentanţilor comunelor don judeţ. Toţi cei trei preoţi ai bisericii, reveniţi din departare, au fost aleşi in 
Consil iul sau Sfatul naţional român al Ţării Bârsei. lată termeni i  în care .. Glasul Ardealului", organul  de  
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presă al S.N.R., a prec iază meritele lui Vasile Saftu, cel .. care deşi smuls de netrebnic pe un timp d in capul 
turmei sale, ţ inea în mâna sa toate firele cinstite româneşti. A fost de ajuns o singură chemare a lui ca în 
câteva ceasuri să se adune toată Ţara Bârsei, nimicind într-o clipă planurile mârşave"24. De numele şi 
activitatea distinsului prelat se leagă toate împlinirile istorice la Braşov în toamna anului  1 918 .  

in zilele organizării consilii lor şi gărzilor naţionale, Biserica Sf. Nicolae, a fost, de mai multe ori, 
martorul acestor evenimente. Aici se depunea jurământul şi se sfinţea tricolorul gărzii . O astfel de  
festivitate se desfăşura la 1 1/24 noiembrie 1918, când au depus jurământul gărzile naţionale din oraş ş i  s
a sfinţit drapelul lor. Alături de g ardişti, .. bătrânii, copiii, flăcăii şi mamele cu lacrimi în ochi" au rostit .. din 
baierele inimii jurământul solemn, după glasul tribunului nostru părinte cu ochii la crucea înălţată spre 
cer" . .. Mari domni şi domniţe ai Ţării Româneşti de pe vremuri - spunea protopopul Saftu -ctitorii sfintei 
noastre biserici, prin dările lor înainte cu sute de ani, au conceput idealul unităţii noastre naţionale. Ei au  
pus baza unităţii noastre de credinţă, iar no i  am ajuns aceste zile fericide . . .  Voi, care v-aţi adunat sub acest 
tricolor sfânt, duşmănit de atâta vreme, faceţi-i cinste cu purtarea voastră demnă de poporul nostru, ca  
adunarea mare a neamurilor să  zică: Vrednic este acest popor să  fie l iber ş i  să  fie uniţi toţi fii l u i !  Soldaţi 
şi ofiţeri, voi toţi credincioşii legii străbune, privind la  această cruce sfântă, purtaţi credinţă marelui nostru 
stat naţional român ... "25. Atmosfera sărbătorească îl încântă pe reporter: .. Priveam extaziaţi a cest tablou 
dumnezeiesc a l  preotului, într-o mână crucea, în cealaltă cu stindardul naţional, la dreapta cu vătaful Bujor 
şi sfintele lacrimi ale înfrăţirii păreau că se reîntorc în piept, dar accentele puternice a le imnului, .. iar 
scumpa noastră Românie, etern, etern, va înflori", te trezeau din visare, căci nu mai e vis ce  doream şi nu 
mai aveam ce să dorim". 

La Marea Adunare Naţiona lă de la Alba Iul ia, delegaţia Ţării Bârsei a fost condusă de protopopul 
dr. V. Saftu, în multiplele lui ca l ităţi. El a participat şi l a  dezbaterile pregătitoare din ajunul Adunării; a 
adoptat o poziţie real istă în disputa privind a utonomia Transilvaniei, a optat pentru eliminarea unor condiţii 
din hotărâre .. care ar  slăbi valoarea deciziei privind unirea". Privind perspectiva postbelică în statul român, 
Saftu este de părere că .. nu-i cazul a se impune, fără nici o înţelegere prealabilă, fraţilor din România, 
principiile fundamentale ce noi le socotim apl icabile la  alcătuirea noului stat român"26. Chiar dacă atunci 
au fost combătute, ideile lui Saftu şi-au confirmat veridicitatea după 1 Decembrie 19 18. 

Pe când la Alba Iu l ia  se pecetluia soarta neamului românesc, în biserici le braşovene se 
sărbătorea cu profundă evlavie această măreaţă realizare. La Biserica Sf. N icolae s-a ţinut .. mare slujbă 
d ivină", după cum apreciază .. Glasul Ardealu lui", încheiată cu admirabila cuvântare a preotului Ioan Prişcu 
şi cu un întreit . . Trăiască România Mare ! ", urmat de un exploziv .. Deşteaptă-te române!" .  La toate 
bisericile s-a procedat similar, s-au bătut clopotele şi toaca27• 

Şi astfel, Biserica Sf. Nicolae, ctitorie voevodală, dirigu itor merituos a l  sentimentului şi luptei 
naţionale româneşti în Transilvania, a inscris o pagină însemnată in istoria proprie şi-n cea naţională şi-n 
ani i  imediat premergători Marii Uniri a tuturor românilor. 
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Summary 
The St. Nicholas Church, a very old and very significant Romanian religious institution in 

Transylvania, under Austro-Hungarian domination. before 1918, and a strong means of liaison with 
Romanian brothers over the Carpathian Mountains, was, in the World War 1 a very active and decisive 
factor in Romanian resistance and struggle for l iberation and union. lts persons, its Christians and its 
buildings were involved in a l i  ma in monients and d etails of the Romanian national struggle in Braşov and 
Ţara Bârsei. 

Romanian Gymnasium .. A. Şaguna" and Romanian newspaper .. Gazeta Transilvaniei", St. Nicolas 
church were the most important Romanian institutions of the Transylvanian militants in Braşov. 

The priest dr. Vasile Saftu was the leader of the Romanian national struggle in Braşov before and 
du ring the war and the chief of the Romanian National Revolution in 1918, that realised the Great Union (1  
December 1 918). 
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